

俄羅斯蘇-24戰機被土耳其戰機的炮火擊中後起火。網上圖片



俄戰機機師跳傘逃生。網上圖片



冒火的俄戰機直墜敘利亞西北部的山區。網上圖片



指侵領空 土擊落俄戰機

兩機師傳被殺 普京斥「背後插刀」

土耳其總統府昨日表示，土國軍方昨日出動戰機，擊落一架侵入領空的俄羅斯蘇-24戰機。俄機墜落於接近土國邊境的敘利亞西北部山區，兩名機師跳傘逃生，敘利亞土庫曼武裝組織指揮官切利克聲稱，其部隊在兩名俄軍機師跳傘着地時擊斃他們。俄羅斯國防部證實一架蘇-24戰機墜毀，強調戰機並無進入土國領空。俄總統普京形容土國的舉動，猶如「被恐怖分子同謀背後插一刀」，事件對俄土關係帶來嚴重影響。今次是半世紀以來首次有北約成員國擊落俄戰機，北約應土國要求，於香港時間今日凌晨召開緊急會議，商討事態。

身 在黑海度假區索契的普京指出，俄機是於距離土耳其邊境1公里處上空被擊中，墜落距土邊境4公里的敘利亞境內。

土稱5分鐘內10次警告

土耳其武裝部隊總參謀部及當地傳媒消息指，兩架俄國戰機從敘利亞北部闖入土耳其領空，土軍方在5分鐘內向戰機發出10次警告，但對方毫無反應，土方遂出動F-16戰機，擊落其中一架俄戰機。土國軍方事後又發放一張飛行分析圖，顯示戰機飛行期間，曾短暫穿越土耳其領空，最終在敘利亞接近土國邊境墜毀。

敘利亞「人權觀察」組織指，俄戰機在敘利亞拉塔基亞省山區墜毀。該組織其後表示，一架俄國直升機到場搜索失蹤機師期間，被反政府武裝的炮火擊中，被迫急降於敘政府控制區。昨日擊落俄戰機後，土耳其總理達武特奧盧與

外交部官員開會，指示官員就土敘邊境最新局勢發展，諮詢北約和聯合國，並就事件傳召俄大使。達武特奧盧稱，若土國領空遭侵犯，土方有權回應。美國國防官員說，美軍並未牽涉俄戰機被擊落事件。

俄否認越境 旅團停赴土

俄國防部證實，戰機是在6,000米高空被擊落，強調飛行記錄證明戰機一直在敘領空飛行，軍方正派員搜索兩名失蹤機師，國防部並就事件傳召土國駐俄使館官員。普京發言人佩斯科夫表示，今次事件「非常嚴重」。俄外長拉夫羅夫亦宣佈取消今日訪問土耳其行程，並表示不建議國民基於任何原因前往土國，指當地恐襲風險不低於早前俄客機遭炸毀的埃及。俄國最大旅行社之一的Natalie Tours稱，基於「政治局勢不穩」，將暫時停止往土國的旅行團。

自敘利亞爆發內戰以來，土敘邊境地區局勢持續緊張。俄羅斯與西方正在敘利亞空襲極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)據點，身為北約成員國的土耳其，曾於上月兩度召見俄國駐土大使，抗議俄國戰機多次入侵領空，並警告不排除擊落闖境的外國戰機。此外，土國早前曾擊落一架入侵領空的懷疑俄軍無人機，但俄國否認。今次是首次有北約成員國因敘利亞危機與俄直接衝突，令地區局勢急劇升溫。

■路透社/法新社/塔斯社 今日俄羅斯/《衛報》/《每日快報》



普京指土國的行為如恐怖分子同謀在背後插刀。美聯社

土敘邊境 如「有毒雞尾酒」

英國皇家三軍防務研究所中東問題專家喬希分析，土敘邊境地區同時存在多種風險因素，堪稱是「有毒雞尾酒」，類似今次的擦槍走火事件隨時可能再發生。

土耳其與敘利亞邊境空域非常擁擠，土敘兩國及美國為首聯軍的飛機，不時在上空執行任務。喬希分析，俄軍侵入土國領空或有軍事或政治目的，即測試土耳其軍隊如何反應，又或是重施波羅的海及北大西洋的故技，作出「心理恫嚇」。空域擁擠、俄軍戰略以及俄國與西方關係緊張這3個因素共存，很容易引發危機。

喬希認為，雖然土耳其表面上對事件「怒不可遏」，北約亦會強硬反應，但相信各方在幕後會透過外交斡旋，為事件降溫。不過若俄羅斯作出「挑釁性」反應，則事件有可能升級。他警告，同類事件的發展一般難以預料，歷史上便曾多次有大型軍事陣營之間，因為小危機演變成大衝突的例子。

■《每日郵報》



網上流傳據稱是俄戰機機師的屍體。網上圖片

網傳機師照現彈孔 疑遭槍殺

相信是敘利亞土庫曼武裝上載的片段顯示，身穿俄羅斯軍服的被擊落戰機機師倒在地上，動也不動，臉上有瘀傷及燒傷痕跡，至少有10名武裝分子圍着機師，有人歡呼，有人高叫「真主至大」。微博twitter上流傳的照片顯示，疑似戰機機師屍體的左胸穿了一個洞，軍服染成一片血紅，懷疑是被人槍殺。據報該名機師是阿歷山德羅維奇，隸屬於車里雅賓斯克第6890空軍基地。

■《每日郵報》

相關片段：youtu.be/6XyplAFnlw

土曾警告俄 促停炸土庫曼人

今次俄羅斯戰機墜毀的敘利亞西北部地區是該國境內的土庫曼人聚居地之一，土耳其曾多次批評俄軍以反恐為名，空襲土庫曼人村莊濫殺無辜，上周五更召見俄羅斯大使，要求立即停止有關空襲，警告會有「嚴重後果」，亦曾為此致函聯合國安理會抗議。



昨日有大批土耳其民眾在俄駐伊斯坦布爾領事館外示威抗議。法新社

土耳其與土庫曼人有歷史及文化淵源，土國總理達武特奧盧形容對方是土耳其的「兄弟姐妹」。土庫曼人立場上與土耳其一樣，均反對敘利亞總統巴沙爾政權，並有份參與對抗敘利亞政府軍的戰鬥。

此外，土庫曼人所在的敘利亞西北部對土耳其亦別具戰略意義，因安卡拉把當地視為重要的緩衝區，阻止敘利亞的庫爾德武裝部隊北上，與土耳其境內的庫爾德工人黨(PKK)會合。

歷史上，土俄關係十分惡劣，兩國之間多次爆發戰爭，但近年隨着經貿上增加合作，關係已有所改善，目前俄羅斯是土耳其第二大貿易夥伴，土國60%天然氣亦是來自俄羅斯。有分析形容，土耳其堅決支持土庫曼人，但經濟上又依賴俄羅斯，使安卡拉陷入兩難局面。

■美聯社/土耳其《自由報》/阿納多盧通訊社

恐襲陰霾籠罩 美發全球旅警

法國巴黎與馬里接連發生傷亡慘重的恐怖襲擊，令全球陷於恐慌。美國國務院前日在感恩節假期前夕，罕有向國民發出全球旅遊警告，提醒要往外地旅遊的美國民眾，在公眾場所或使用公共交通工具時要注意四周環境，在人多擠迫地方更要提高警覺，以提防來自「伊斯蘭國」(ISIS)和「基地」等極端組織可能發動的各式襲擊。

美國將於明日踏入感恩節假期，再加上緊隨其後的聖誕和新年，預料此段期間將有大量美國人外遊。國務院的旅遊警告有長期和短期之分，今次的旅遊警告屬短期，將持續至明年2月24日。國務院前日發表的聲明表示，ISIS和「基地」等可能會在全球多個地區策動恐襲，襲擊者可能是從敘利亞或伊拉克回到各地的激進分子，又或是受恐怖組織鼓動的「獨狼」襲擊者。聲明又提到，大型體育賽事、劇院、市集及航空服務可能

成為襲擊目標。ISIS分子籲「兄弟」效法巴黎恐襲

另一方面，一名被確認為比利時人的ISIS分子，前日在一個聖戰網站發佈影片，呼籲海外「兄弟」效法巴黎恐襲。影片的標誌顯示片段在敘利亞東部拍攝，該ISIS分子在片中以白布蒙面，手持步槍站在鏡頭前發表講話，表示巴黎恐襲令數百萬人哭泣，但同時為忠誠的信徒帶來喜悅。



恐襲陰霾籠罩，布魯塞爾大廣場前晚仿如空城。美聯社

法國在巴黎恐襲調查亦取得新進展。媒體報導，一名清道夫前日在巴黎近郊蒙魯日一個垃圾桶內，發現一條炸彈腰帶，與巴黎恐襲兇徒所用的相似，上面的引爆裝置被拆除，由於在逃疑犯薩拉赫逃走時曾經過該區，估計炸彈腰帶是薩拉赫丟棄。媒體推測薩拉赫可能因炸彈出現故障，又或是感到害怕而臨陣退縮。

法國官員昨稱，將於下月20日起，在巴黎和里爾市提供大力士高速火車服務的車站，加裝保安圍門，以策安全。

■美聯社/路透社



布魯塞爾因恐襲而風聲鶴唳，但有新人不願因此押後婚期，站在教堂外無畏無懼地拍攝婚紗照。照片中新郎撐着傘、新娘則捧着鮮豔花球，但看不到送上祝儀的親友，身旁是兩名荷槍實彈的軍警，讓布魯塞爾展露難得的濃情片刻。網上圖片

延長警戒 布魯塞爾旅業重創

比利時首相米歇爾前晚宣佈，布魯塞爾的最高警戒級別將維持至本月底，學校及地鐵則會於今日起重開。持續多日的安全警戒令當地旅遊業和商戶生意大受打擊，布魯塞爾商會表示，相關措施造成的經濟打擊，比起巴黎所受的更甚。

為搜捕在逃的巴黎恐襲疑犯薩拉赫，比利時上週五晚將布魯塞爾反恐警戒級別提升至最高的第四級，其他城市則維持第三級。米歇爾表示，希望布魯塞爾的生活能逐步回復正常，因此決定重開學校及地鐵，但商場、大街及公共交通仍然是恐襲目標，因此決定維持最高警戒級別至本月底。布魯塞爾警方昨日再拘捕一名涉嫌參與巴黎恐襲的男子。

恐襲陰霾籠罩布魯塞爾，打擊旅遊及娛樂行業，雖然臨近聖誕，但市面仍一片冷清。有皮革店東主表示前日只有2、3名顧客，附近店舖因安全威脅而沒有營業。布魯塞爾商會主席韋爾考克斯表示，市中心部分酒店上週末退訂率達4成，中小企業協會則擔心若情況持續，會重創當地經濟。

■路透社

10國民圖入ISIS 韓無法追查

韓國國家情報院昨日表示，最近在境內發現約10名極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的支持者，他們不僅在網上散佈支持ISIS的言論，更於網上詢問「如何前往敘利亞」及「如何與組織成員取得聯繫」等，意圖加入ISIS，但礙於韓國法律規定，當局現時無法追查及確認這些人士的IP地址及身份，國家情報院計劃要求國會立法，協助打擊類似極端分子。

■法新社/韓聯社